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Składniki powietrza  

i rodzaje przemian, jakim ulegają 
 

1. Przeprowadzono doświadczenie chemiczne przedstawione na schemacie.    1 p. 

 

Zaznacz nazwy substancji, które powstaną w wyniku przeprowadzenia tego doświadczenia chemicznego. 

A. rtęć i woda      C. tlenek rtęci(I) i woda   

B. rtęć i tlen      D. rtęć i wodór 

2. Wskaż zestaw, w którym znajdują się wyłącznie nazwy substancji wykorzystywanych w reklamach 

świetlnych − substancje te, pobudzane prądem elektrycznym, emitują światło.   1 p. 

A. argon, azot i neon     C. azot i tlen   

B. argon i neon      D. azot, neon i tlen 

3. Uczeń przeprowadził doświadczenie chemiczne, w którym do trzech naczyń z zapalonymi świeczkami 

wprowadził trzy różne gazy. Zaobserwował, że świeczka nie zgasła tylko w jednym naczyniu. Wskaż zestaw,  

w którym znajdują się nazwy gazów, mogących spowodować taki przebieg doświadczenia.  

1 p. 

A. azot, hel, tlenek węgla(IV) 

B. azot, tlen, wodór 

C. argon, azot, tlenek węgla(IV) 

D. neon, wodór, hel 

 

4. Wskaż zapis słowny reakcji wymiany.        1 p. 

A. wodorowęglan sodu 
𝑇
→ węglan sodu + tlenek węgla(IV) + woda 

B. sód + chlor → chlorek sodu 

C. wodór + tlen → woda  

D. tlenek wapnia + kwas chlorowodorowy → chlorek wapnia + woda 

5. Przeprowadzono doświadczenie chemiczne przedstawione na schemacie.    1 p. 

 

Oceń prawdziwość podanych zdań. Zaznacz P, jeśli zdanie jest prawdziwe, lub F – jeśli jest fałszywe. 

1. Pod wpływem powietrza z płuc woda wapienna zmętniała. P F 

2. Doświadczenie chemiczne stosowane jest do wykrywania tlenu w powietrzu. P F 

 

 

6. Zaznacz zdanie fałszywe.         1 p. 
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A. Największy wpływ na powstawanie dziury ozonowej mają freony. 
B. Ozon stosuje się w leczeniu układu oddechowego. 
C. Tlenek siarki(IV), tlenek węgla(IV) i tlenki azotu wraz z parą wodną osadzają się na cząstkach pyłów sadzy, 

tworząc mgłę przemysłową nazywaną smogiem. 
D. Woda, zakwaszana przez kwaśne opady, zwiększa ryzyko wyginięcia organizmów wodnych. 

7. Do probówki z gazem zebranym podczas przeprowadzania reakcji chemicznej zbliżono zapalone łuczywo. 

Słychać było charakterystyczny dźwięk. Wskaż nazwę gazu, który znajdował się w próbówce.  1 p. 

A. azot       C. wodór   

B. tlenek węgla(IV)     D. tlen 

8. Rozpuszczaniu substancji stałych w wodzie może towarzyszyć wydzielanie lub pobieranie energii cieplnej. 

Przeprowadzono doświadczenie chemiczne przedstawione na schemacie.    1 p. 

 

Temperatura w obu probówkach przed rozpuszczeniem substancji stałej wynosiła 20°C. Wskaż 

prawdopodobne wartości temperatury, jakie będą wskazywały termometry po rozpuszczeniu substancji 

stałych, wiedząc, że w probówce I zachodzi zjawisko egzoenergetyczne, a w probówce II − 

endoenergetyczne. 

A. probówka I: 20°C, probówka II: 20°C   C. probówka I: 11°C, probówka II: 70°C 

B. probówka I: 70°C, probówka II: 11°C    D. probówka I: −20°C, probówka II: 20°C 

9. Oblicz, który z balonów ma większą masę – balon zawierający 5 dm3 tlenu (gęstość d = 1430 
g

m3), czy 

balon zawierający 6 dm3 azotu (gęstość d = 1,25 
g

dm3).      2 p. 

 

10. Na szalkach wagi umieszczono pojemniki zawierające jednakowe objętości gazów.   1 p. 

 

Zaznacz poprawne uzupełnienie zdania (A–B) oraz jego dokończenie (I–II). 

W pojemniku I znajduje się azot. Ułożenie szalek wagi wskazuje, że w pojemniku II znajduje się  

A. wodór, 
ponieważ gaz ten ma 

gęstość 

I. mniejszą od gęstości azotu. 

B. tlenek węgla(IV), 
II. większą od gęstości azotu. 

 


